

特色教會觀摩 | 120 | 七星中會暖暖教會

在有需要之處 回應其需要

love

資料提供 |
七星中會暖暖教會
台灣教會公報社



▲ 暖暖教會外觀。

1872年起，宣教師馬偕博士搭駛帆船，沿著基隆河水路傳揚福音，陸續建立四間教會：三重埔、雞籠、錫口、暖暖。當時，暖暖是交通運輸要道，為通行宜蘭、前往東部的必經之路；而馬偕博士在1879年7月6日設立「暖暖佈道所」，為暖暖教會的開始。

暖暖教會曾於二戰時期暫時關閉、會友轉至母會基隆教會聚會；戰後暖暖教會禮拜堂受損，基隆教會派人前往整修及管理；1970年代，教會因逐漸穩定、成長，於是買地、建堂，並於設教百週年、1979年時升格為堂會。同年參與重劃區土地競標購得現址土地，1994年6月開始動工新禮拜堂、隔年完工，特於1999年、設教120年之時舉行獻堂典禮。

中小型教會 會友關係緊密

暖暖教會現任駐堂牧師莊上恩分享，若不是上帝的保守帶領、歷任傳教者的辛勤付出、會友的同心建造，很難有今日的暖暖教會；像是教會因空間不足而買地、建堂一事

上，體會到眾人的信心及上帝的作為。莊上恩點出，雖然目前教會會友不多，但這間145歲的老教會要繼續傳承、實踐美好的信仰與精神，在有需要之處勇敢回應人們的需要。

暖暖教會目前主日禮拜聚會人數約60人，其中70歲以上會友約25人、50至70歲約15人、50歲以下約20人；且多數會友居住於暖暖區，少數雖然居住在外但仍會每週回來聚會。莊上恩表示，若以人數來定義，暖暖教會屬於中小型教會，然而因弟兄姊妹們彼此的關係緊密，使得教會氛圍相當活躍，週間除了有禱告會、查經班，還有讚美操聚會，平均約10人參與；特別是在疫情後，讚美操聚會的恢復，繼續成為教會與社區連結的重要窗口。

而主日除了有早禱會、禮拜、兒童主日學、聖歌隊、松年與社青團契的聚會，在禮拜後更有成人主日學；每個禮拜都有愛餐，以會友家庭為單位、分13組輪流服事。透過這些多元、豐富的聚會、活動，幫助會友們在信仰、生活上都能更加成長，彼此連結也愈加緊密。

回應需要處 連結資源服事

當談及教會有什麼特色事工時，莊上恩謙卑坦言沒有，但有從暖暖教會的特色精神——「在有需要之處回應其需要」而衍生的事工。2018年，時為傳道師的莊上恩赴任以前，暖暖教會就因為意識到教會有邁向老化的現象，以及為發展更多元的社區事工，而計劃興建電梯。在莊上恩赴任後，開始設計、建築，過程中因教會結構等問題充滿不少挑戰；最終在上帝保守下於在2021年順利完工、開始使用。

電梯為教會增添機動性、活絡每樓層的空間使用。例如教會五樓（頂樓）原本空蕩蕩、什麼都沒有，幾乎閒置、沒人要去使用；在擁有電梯後，教會將五樓空間整理為交誼廳、多功能室，移動便利讓弟兄姊妹更願意前往使用。

而教會的青年事工，因會友較年長、缺少一起參與青年牧養服事的同工，因此暖暖教會從2019年起，除了原有青年聚會，還聯合



▲ 暖暖教會主日愛餐。

▲ 暖暖教會讚美操、聯合青年聚會。

▲ 暖暖教會禮拜堂、五樓空間、電梯。

基隆區四至五間有相似處境的教會牧長、同工，成立「青年聯合聚會」，一同牧養、造就彼此的青年。青年聯合聚會的時間為每兩個月一次、參與人數約20人，另外每年暑假還會舉辦生活營。這項事工目的在於營造區域內的信仰共同體，並參考大學通識課程的概念，除了培養關係，更計畫性地增加「服務學習」、「信仰教導」、「事工訓練」和「生活靈修」等主題操練；透過資源的連結與分享、多樣充實的活動內容，將信仰活潑化、教導與傳承給青年，使其生命得著改變、幫助。

還有一件事情令莊上恩不禁驚呼「上帝的作為真奇妙」。2018年、莊上恩赴任後，發現教會經常費按照推算，到該年度結算時還有餘，於是向教會建議，除了原有固定的紀念主日對外奉獻，從2019年起開始每個月增加對外定額奉獻給有需要的教會。

起初會友們擔心會不會造成教會本身有缺口，但後來在教會的同心決定下，正式踏出了這信心的腳步。直到去年底，教會每年經常費結餘非但沒有不足，反倒是更加有餘；即使是疫情期間也一樣。這令弟兄姊妹們都讚嘆：「上帝的恩典真真夠讚頌！」

而今年暖暖教會也持續每個月定額奉獻、關心共三間有需要的教會，顯然這已成為教會特色事工。

照顧到家庭 關懷從小到大

不管是興建電梯、成立青年聯合聚會，或是增加對外的奉獻，這都是因看見並回應需要而產生的行動；也是暖暖教會下一個事工的立足點。

莊上恩觀察到，暖暖區存在著不少家庭問題的挑戰，像是區域內教育機構雖然充足，但就業機會不多，所以許多青壯年畢業後便到外地工作、生活，使得家中長輩缺乏照顧，需仰賴外籍看護協助；或是家長通勤工作而過度疲憊，無法完善地照料孩童所需。

對此，教會曾參與國小生命教育課程、成立關懷據點提供餐食服務等社區事工；而在今年7至9月的每禮拜五上午9點至11點會舉辦樂齡事工，邀集年長者一起玩音樂、使用樂器等，期待達到「青銀音樂共學、身心共融共好」的目的，也幫助社區長者預防、減少罹患失智症的可能。

因愛伸出手 願上帝國實踐

暖暖教會相信，基督徒是上帝所揀選、呼召來跟隨祂的子民，而教會是基督徒聚集的地方，就應該發揮其功用，在所屬的都市、

鄉鎮或社區中作光作鹽，實踐、見證上帝的愛；此外，教會也要歡迎非基督徒進來，甚至是主動接近他們，與他們分享上帝的恩典。

莊上恩回憶，2022年的一場水災，使得當時教會對面的幾戶居民，其住家一、二樓遭受到土石入侵，暫時無法出入、生活；教會在第一時間開放前庭、廁所等空間給居民使用，也讓慈濟救助單位借用教會設點幫助居民，可謂誇宗教信仰的救助行動。

而對於暖暖教會的未來展望，莊上恩期望教會不僅是關心自己、會友們不只是信仰知識上長進，也能真正落實信仰生命，留意到社區鄰里的需要，甚至是開闊心胸與視野，面對公共、普世的議題也不漠視，以上帝的愛來愛土地、人民與萬物，使上帝的國度臨到，世界充滿公義、平安與喜樂，讓「在有需要之處回應其需要」這美好的信仰精神繼續在暖暖地區流傳下去。



▲ 暖暖教會向受災鄰居伸出援手。